

土木工程建筑设计中的抗震设计要点探究

常云峰 周超

陕西市政建筑设计研究院有限公司

DOI:10.32629/btr.v2i8.2391

[摘要] 当前我国建筑业发展迅速,同时随着人们生活水平提高,人们对建筑工程的质量要求越来越高。尤其是面对地震这种破坏性极强的自然灾害时,人们无法预测和避免它的发生,只能使建筑本身抗震能力更强,因此对建筑工程的抗震设计要高度重视,加强设计,提高土木工程的抗震性能,使建筑结构更加稳固。

[关键词] 土木工程建筑设计; 抗震设计; 要点探究

在市场经济迅速发展的背景下,建筑工程数量以及工程规模都在不断增长,促使我国国民经济持续不断增长,产生巨大的社会效益。近几年我国地震灾害给我国人民带来巨大伤害同时经济也受到巨大损失,在地震时,城市建筑物会经受严重的冲击,如果抗震性差,将无法抵挡地震所带来的破坏,因此,必须加强对建筑的抗震性能的研究,提升建筑抗震能力,保障人们的生命财产安全。

1 建筑工程抗震设计理念

建筑工程在进行抗震设计时必须规范标准,容不得半点误差。在进行建筑工程地震设计时,要使建筑物在面对小型地震灾害时,不会出现损坏,而应对重型地震时,建筑还能修复使用,当出现大型地震灾害时,建筑不会倒塌。另外当地震强度低于该地区地震设防烈度时,建筑损坏不大只是出现建筑架构的弹性变形,但不影响使用,另外当地震强度等同于该地区的地震设防烈度时,建筑会出现一定程度的损坏,但修护后仍可使用^[1]。

2 抗震设计在建筑工程中的作用

2.1 确定建筑物刚度

建筑物进行抗震设计的首要环节是确定建筑刚度,而在抗震设计之前其具体的需求就应该基本掌握。一般情况下,进行结构计算前要全面审视建筑布局,并思索在不影响建筑功能的前提下进行调整钢筋混凝土墙柱的布置方法。在进行结构计算时,要格外注意荷载中心与刚度中心的距离问题,对二者进行距离的缩短使梁板墙柱的受力准确合理,能有效避免在地震时某个构件或局域构件承受压力过重的情况,使建筑抗震结构设计更加科学合理。

2.2 提高建筑结构的抗震力

在进行建筑工程抗震设计时要保证抗震性能也要提高抗震力。因此,在进行设计时,对地基稳定性要认真考虑,选择对抗震有益的地基,避开因地基变形的问题而影响建筑物的抗震能力的地形,建筑工程单元整体要在性质相同的地基上完成统一设计,在进行结构设计时要充分考虑地基的潜力,并将地基的抗震功能发挥到最大^[2]。另外在进行建筑工程设计时,要兼顾对称和规则的原则,降低地震时发生建筑物变形的几率以及预防因地震力的集中使建筑物扭曲的状况发

生。建筑进行整体结构设计阶段时,抵抗防线要增加,进而提高建筑工程的抗震力,同时明确建筑工程的受力设计,使建筑工程整体功能达标。也要注意建筑物自身重量问题,在设计时合理控制建筑物自身重量,建筑物对地基的压力要在合理范围内,缓解地震冲击,降低地震对建筑物的影响。

2.3 增强建筑抗震实际作用效果

目前我国的建筑设计已经形成完整了抗震设计理论体系,应用在实际建筑设计中也较多,实际操作也更加成熟。因此,现在建筑企业及抗震设计人员可以依据之前成功进行抗震设计的建筑案例进行建筑设计,并将现有的先进抗震设计理念应用在建筑工程中。例如在很多的建筑设计方案中,会将电梯设置在建筑物的中心位置,使建筑物的顶部和底部处于同一水平线,将抗震设计应用于实际建筑设计中,提升建筑物实际抗震效果。

3 土木工程建筑抗震设计要点

3.1 建筑工程体系的合理性

为确保建筑物的整体协调性,设计人员就要确保建筑工程体系的合理性。在进行建筑工程抗震设计时,要兼顾建筑体系的整体稳定性和适宜性。确保建筑弹性变形的需求,同时提高建筑物抵抗地震冲击力的性能。

3.2 提高抗震设计等级

根据多年的地震数据分析,以及我国地质特点以及地震发生规律,需要进行建筑工程抗震设计等级的提高。依据数据资料表明,以50年为周期并依据地震程度来进行地震灾害分析,对于小型地震来说,其重现期恰好为50年,并且它对抗震设计安全烈度的超越概率大约为60-70%;而中型地震的重现期比小型地震的年限要长很多,为490年,其超过抗震设计安全烈度的概率约为10%;大型地震的重现期为期更长,约为1800年,其对地震设计安全烈度的超出概率约为2%。因此,如果出现对建筑工程的抗震设计不合理的情况,就会降低建筑物的抗震性,而抗震设计等级的提高,能够有效防止建筑物形体出现变形扭曲的情况^[3]。尤其是对于高层建筑工程来说,抗震设计等级的提高更加重要。

3.3 加强建筑结构分配的设计

为了进一步提升建筑工程的抗震能力,设计人员也要加

强对建筑工程结构分配的设计。设计人员对土木工程结构进行科学合理的分配,确保工程结构的稳定性,提升建筑工程结构的均匀性。在初始设计时,设计人员依据工程实际状况,进行全面分析,确保建筑物内部构件的延伸性能,采用塑性变形结构,提高建筑工程的抗震性能。同时为了更好地提升抗震性能,设计人员在土木工程建筑梁、柱节点方面,要充分合理分析钢筋结构的抗震能力,对钢筋承载力和延伸性要加强检验,依据设计原则,加强建筑结构抗震设计,使抗震性能得到有效提升^[4]。

3.4 建筑物形体的规则化

在土木工程建筑抗震设计中,尤其是高层建筑和超高层建筑,在进行建筑设计及构造设计时,必须遵守相应设计的规范,如果发现建筑物的形体发生扭曲变形和凸出等现象,设计人员要依据结构实际情况进行刚度判断,并采取控制扭转位移等方式进行调整,但如果是因为其他设计中的特殊要求导致的,就需要对建筑的整体薄弱部位实施加固,确保建筑物基本符合抗震设计^[5]。

3.5 合理设置抗震防线

抗震防线的合理设置,确保了土木建筑工程结构的完整,加强其自身的抗震性能,在地震发生时,使延伸性好的建筑构件发挥良好的抗震作用。在抵御地震时,当第一道抗震防线损坏后,才能损坏到其他抗震防线,因此,设计人员进行建筑工程抗震设计时,要尽可能多的设置抗震防线,有效提升工程的抗震性能。

3.6 建筑工程材料的质量管理

在进行土木工程建筑施工中,选用的建筑工程施工材料的质量对建筑工程的抗震性也极其关键。通常,建筑工程材料的质量越好强度越高就说明建筑工程的抗震能力越好,并且建筑材料的连续性和均衡性都会对建筑的抗震性产生一定影响。因此,在进行建筑工程材料的选择时,要尽可能选用

抗震效果强的施工材料,对材料的延展性也要严格把控,同时提升施工工艺,从而减少地震事故的发生。

3.7 加强重点部位设置,合理设计轴压比

在建筑施工过程中,每个环节都会有不同的问题发生,对于出现问题较多且位置重要的环节,需要进行强化管理,在设计人员的设计过程中,予以格外强化。例如在轴压比和短柱设计环节,为了提高建筑结构的抗震性,在设计时可以减少轴压比增大截面尺寸,进而达到有效抗震效果。对于轴压比的减小是因为这样可以改善柱的承受压力,也避免混凝土被压碎的问题发生。地震时,对柱的刚性强度要求极高,如果对其的能量耗散巨大,就会破坏建筑结构,因此轴压比与柱的设计更要严格对待。

4 结束语

综上所述,土木工程建筑抗震设计中,要全面进行考量,慎重思考抗震结构设计,结合建筑工程的实际状况,提高抗震设计等级,强化建筑工程体系的合理性,合理设置抗震防线,设计人员也要加强学习抗震设计知识,严格遵守工程规范,从而全面提升建筑工程的抗震性能。

[参考文献]

- [1]汪成瑶.探究建筑工程设计中的抗震设计要点[J].工程技术:引文版,2015(27):293.
- [2]向丹.研究土木建筑工程设计中的抗震设计要点[J].居舍,2019(09):103.
- [3]王恺恺,范本想.浅析土木建筑工程设计中的抗震设计要点[J].居舍,2017(31):74.
- [4]梁栋.土木工程结构设计中的抗震设计要点[J].建材与装饰,2016(36):55-56.
- [5]张卓.浅析土木工程结构设计中的抗震设计[J].中国高新区,2018(11):196.